

# SEMBLANZAS

EMILIO HERRERA ALONSO, Coronel de Aviación

## JOSE LACALLE LARRAGA (1897-1981)

Había nacido José Lacalle Larraga en la navarra villa de Valtierra, el 28 de febrero de 1897. Ingresado en la Academia de Caballería en 1914, cuatro años más tarde fue promovido a teniente, pasando pronto al Servicio de Aviación, y, tras efectuar en Tablada el curso de piloto, se incorporó en las primeras semanas de 1922 al Grupo de escuadrillas de Larache del que era jefe el bravo capitán Matanza. Era éste el primer destino de guerra del joven teniente que recibiría su bautismo de fuego el 9 de abril, atacando con bombas y ametralladora al enemigo que asediaba la posición de Miskrela, a pocos kilómetros de Xauen.

En enero de 1924 pasó a la zona oriental, participando en diferentes combates; el 4 de marzo fue derribado mientras realizaba la protección del convoy a la posición de Issen Lasen.

Fue felicitado su Grupo en mayo, por su decisiva actuación para sostener la defensa de la posición de Sidi Messaud, destruyendo la resistencia enemiga y logrando que pasara el convoy. Fueron tres días de durísimos combates, pues los rifeños, más de 10.000 hombres bien equipados, dotados de gran número de ametralladoras, y amparados en el escabroso y accidentado terreno que habrían de recorrer las tropas españolas, opusieron una tenaz resistencia a once batallones de Infantería, Tercio y Regulares, con una compañía de carros y seis baterías de artillería, que sufrieron muchas bajas y cuyo tesón, bravura y heroísmo, en muchos casos, no habría bastado de no haber contado con el esfuerzo, valor y espíritu de sacrificio derrochados por la Aviación —tres Grupos de escuadrillas— que en escalofriantes pasadas a ras del suelo, destrozó al enemigo y abrió paso a las columnas que abastecieron y reforzaron la posición.

En julio, el teniente Lacalle en el



Grupo **Potez**, fue de nuevo derribado por el fuego enemigo, en Dar Queb Dani, y se distinguió el 1º de enero de 1925 en la protección de una harka amiga, en territorio de la insumisa kabila de Gueznaia, destruyendo un nutrido grupo enemigo que la acosaba haciéndola retirarse con poco orden; la Aviación causó duras bajas a los moros, salvando así la harka atacada, pero los aparatos recibieron numerosos impactos, y el teniente Lacalle, roto el mando de profundidad por un disparo, hubo de tomar tierra en Dar Driux.

Terminada la guerra, y tras desempeñar en la Península diversos destinos, en 1931, ya capitán, realizó el curso de Estado Mayor, obteniendo en 1934 el correspondiente diploma.

El 18 de julio de 1936 se incorporó en Pamplona a las fuerzas del general Mola que le dio el mando de una compañía de Requetés encua-

drada en la columna del coronel Ortiz de Zárate, y con ella combatió en las provincias de Navarra y Guipúzcoa, resultando herido en Oyarzun y recibiendo la Medalla Militar. Ascendido a comandante participó, como Jefe del E.M. de la 1ª Brigada de Navarra, en las campañas de Santander y Asturias hasta la extinción del frente Norte.

Se incorporó a Aviación y recibió el mando de la 1ª Escuadra de la Brigada de **Savoia 79** con la que actuó en el duro invierno de Teruel, en la batalla del Segre, en el avance hasta alcanzar el mar en Vinaroz, en la larga y penosa batalla del Ebro y en la ofensiva de Cataluña que terminó con la total ocupación de la región al alcanzar las fuerzas nacionales la frontera pirenaica.

Acabada la guerra y ascendido a teniente coronel, fue destinado al Alto Estado Mayor, prestando servicio en este organismo hasta su ascenso a coronel en 1940, siendo entonces nombrado Director de la Escuela Superior del Aire. En 1950, ya general de brigada, fue Jefe del E.M. de la Región Aérea Pirenaica, y cuatro años más tarde, al ascender a general de división, fue designado Subsecretario del Ministerio del Aire.

Teniente general en 1958, fue nombrado Capitán General de la 4ª Región Aérea, mando que ejerció hasta que en 1960 fue nombrado Ministro del Aire, cargo que desempeñó durante nueve años, siendo en este tiempo numerosas y trascendentales las reformas introducidas en el Ministerio y en el Ejército del Aire.

Pasó a la situación de reserva por cumplir setenta años, en 1967, y continuó aún dos más desempeñando la cartera ministerial; al dejar este cargo fue nombrado procurador en Corte, ejerciendo como tal hasta 1975.

El teniente general don José Lacalle Larraga, falleció en Madrid el 27 de junio de 1981. ■